



栏目记者 李 杨

爱牙护齿 从我做起

为进一步增强少先队员的爱牙护牙 意识,丰富队员保护牙齿的健康知识,近 日,我市部分学校开展了以"爱牙护齿"为 主题的少先队活动。

"龋齿是遗传吗?是虫子捣乱吗?你 知道刷牙需要几分钟吗? 你的刷牙动作 标准吗……"11月2日,金水区优胜路小 学二五班的学生,迎来郑州市第一人民医 院口腔科专家,上了一堂有趣又有意义的 主题班会。不同于以往的课堂,每人课桌 上摆放的不是课本、笔、本子,而是牙刷和 杯子。有趣的图片、有趣的讲解、现场演 示练习、还有一些有奖竞答小问题,让孩 子们收获颇丰。

11月1日,惠济区东风路小学开展了 "爱牙护齿"主题少先队活动课展示活 动。课堂上,熟悉的《中国少年先锋队队 歌》响起时,队员们整齐地敬队礼,个个精 神饱满。课程教授以猜谜语的形式开始, 诙谐幽默的审判过程、轻快的爱牙歌曲、 直观生动地展示正确刷牙姿势等一个个 精彩的环节有序呈现,形象地向队员们讲 授爱牙护齿的重要性,让队员们通过对爱 牙护齿知识的学习,了解爱牙、护牙的重 要性和必要性。在课堂讨论环节,队员们 畅所欲言,分享自己爱牙护牙的故事。在 最后的课堂总结环节中,队员们纷纷表示 通过这次活动,自己学习到了许多关于牙 齿的知识,在以后的学习和生活中会爱护 好自己的牙齿。

为了让少先队员们重视口腔健康,让 孩子从小拥有一口健康的好牙齿,管城回 族区魏河小学也于近日开展了"爱牙护 齿"少先队活动课。活动中,快板、爱牙歌 曲等丰富的形式让队员们形象地了解爱 牙护齿的重要性,同时帮助队员们掌握了 一些牙齿日常护理的知识和技巧,为队员 良好卫生习惯的养成打下了扎实的基础。

消防安全 牢记心间

在11月9日"全国消防安全日"来临 之际,为切实加强学校的安全工作,提高 广大师生的安全防范意识与自救能力,提 升全校师生在突发性灾害发生时的安全 防范应对能力,打造平安校园,我市不少 学校都开展了相关活动。

11月6日,金水区经三路小学开展了 消防安全疏散演练活动。随着校园警报 的响起,各楼梯值班教师立即到达指定岗 位,确保演练过程的安全,并指导学生有 序快速疏散;各班正副班主任带领学生一 前一后根据演练方案中规定的路线,弯着 腰,用手帕或毛巾等捂住口鼻,有序撤离 到学校操场的安全地带。整个演练共用 时3分18秒,全校师生全部安全疏散完 毕,整个过程紧张有序,收到预期的效 果。此次安全疏散演练活动,为全校师生 上了一堂生动的安全教育课,切实加强了 学校的安全教育工作。

为了更好地推进学校保安保洁工作, 结合当前安全形势,金水区南阳路第二小 学于近日召开了学校保安保洁工作会。 通过本次会议,全体保洁、保安人员进一 步明确了自己的工作职责和要求,他们表 示要在以后的工作中,强化责任意识和服 务意识,坚守岗位,文明值勤,切实维护、 保障校园文明、安全。

11月5日,管城回族区外国语牧歌小 学组织开展了"校园安全记心间"消防安 全月主题升旗仪式。消防安全情景剧《同 学,不可以》以队员们日常生活情景为题 材,生动地展示了生活中极易出现的安全 误区,教会了队员们在面对火灾时正确的 应对方法。诗朗诵《消防战士颂》使队员 充分感受到消防战士英勇无畏、舍己为人 的高尚情怀,在感动中体会火灾的危害, 提高了消防安全意识。

此外,管城回族区逸夫小学组织各中 队开展了"安全,常伴你我左右"消防安全 教育主题队会,让学生懂得如何预防火 灾、报火警、扑救初起火灾、火场自救逃生 等方面的消防知识;管城回族区辅读学校 举行了一次消防安全应急疏散演练活动, 通过手把手的教学以及现场模拟,师生掌 握并体验了灭火的方法,学到了保护财产 及生命安全的技能;金水区文化路第一小 学开展了"消防知识"培训活动,拉开了学 校"消防主题月"系列活动的序幕;金水区 工人第一新村小学三一班全体学生走进 金水区消防大队,与消防员零距离接触, 学习消防知识,接受消防教育;上街区中 心路小学开展了消防安全教育活动,并要 求学生把在学校学到的关于消防安全的 知识讲给自己的家庭成员,在家庭中充当 "小小消防宣传员"的角色。

郑州日报 郑州市教育局联合出品



栏目记者 周 娟

你的安全 我的心愿

保利百合幼儿园 用心守护 萌娃幸福满满

让孩子以生命为原点,以安全为半径, 画出美好的人生弧线,是中原教育人美好 的心愿。在中原区,时刻把学生安全教育 放在心上、抓在手上,构建学校、家庭、社会 三方合作机制,为构筑孩子健康成长的环 境而不懈努力。

学子的平安出行牵动着每一位家长、 教师的心,中原区教育系统在全区中小学 中开展师生交通秩序宣传教育,增强师生 交通安全意识。该区各校充分发挥优势, 家校联合,开展"小手拉大手"道路交通秩 序宣传活动。各校邀请交警积极推进交通 安全教育进课堂活动,确保中小学生对道 路交通安全常识的知晓率达到100%,促使 学生养成良好的文明出行习惯。

为了孩子的安全,中原区教体局专注 每一个细节。举行开学安全工作会,开展 安全大检查;在全区中小学、幼儿园开展防 灾避险演练及宣传教育周活动;开展全区 教育系统防汛安全工作会议,对安全工作 进行部署和安排;举行全区教育系统防汛、 防溺水安全工作推进会,全区局属65所中 小学、幼儿园校(园)长、主管安全的负责人 参加会议,成立预防学生溺水工作领导小 组,确保覆盖到每位学生家长,保障学生安 全;将安全教育延伸到节日、假期,做到学 生放假,安全教育和管理工作"不放假",做 到节日、假期学生安全工作事事有人管,时 时有人管,处处有人管……全区校园安全 工作时刻不放松。

安全教育课早已纳入全区各校常规教 学中,统一部署,统一实施,统一检查落实; 各学校利用升旗仪式、黑板报、手抄报、主 题班会、校讯通等形式,有针对性地开展交 通、食品、防火、防电、防溺水等方面的安全 教育活动;中小学每月、幼儿园每季度开展 一次安全演练活动,有力提高学生自救自 护意识;借助丰富活动,全面促进安全知识 进学校、进课堂、进家庭,提高学生的安全 防范意识和危急情况的应急处置能力。

在该区,早已把校园安全工作记在心 上、抓在手里,以高度负责的精神,扎实有 效的措施,行之有效的态度,努力达到每个 校园"设施无隐患、管理无漏洞、教育无盲 区"要求,确保全区教育系统安全稳定,为 办人民满意的教育创造良好校园环境。



保利百合幼儿园组织开展消防安全疏散演练

借助生动、有趣的交通法规动画片,让 孩子学会文明出行正确的乘车方法:利用交 通安全课件,让孩子们积极讨论、发现问题, 知道要遵守交通规则,珍爱生命;在孩子扮 演小警察的过程中,让他们知道应该怎么做 才是正确的……保利百合幼儿园近日邀请 交警、家长走进班级,开展了生动的安全教 育活动,孩子们在愉快的氛围中学到了许多

交通安全知识。

"寻常的教育方式,虽然可 以让孩子从语言上记住规则,却 很难让孩子亲身感受交通安全 规则在生活中的体现。"幼儿园 副园长奚芳萍告诉记者,为了让 孩子在潜移默化中接受安全教 育,幼儿园利用游戏、实践、安全 课、家长进课堂等丰富多彩的活 动,让幼儿亲身参与,在体验中 学习安全知识和技能。

幼儿园安全工作关系着幼 儿的安危、家庭的幸福和社会 的稳定,是幼儿园工作的重中 之重。保利百合幼儿园始终坚 持"安全第一,预防为主"的指

导方针,紧紧围绕"维护幼儿园的教学和生 活秩序,保障师生人身和财产安全"这一中 心,从提高安全意识入手,加强制度管理,层 层落实责任,积极做好安全工作。

在这里,人人居安思危,从细微之处关 注孩子安全成长,认真制定并深入落实安全 责任制、安全例会制、领导带班制、校园管理 制、安全工作联动制等各项规章制度,成立

安全负责领导小组,做到规章制度全上墙 使得全园上下分工合作、协调高效,形成了 能干事、巧干事、干成事的良好局面,全方位 地保护师生安全。

做好幼儿园的安全工作,必须加强安全 教育和安全防范,仅依靠学校自身的力量是 远远不够的,幼儿园与公安、消防、卫生、食 药局、保健站、教体局、社区等部门通力合 作,每学期定期邀请交警大队警官、消防支 队警官和医院的专业人员到校园对师生和 家长作专题消防培训和安全知识讲座。

家园携手,才能和美共生。幼儿园的家 长志愿者组建了道路义务值班队,自愿为全 园师生的安全保驾护航,坚持每天对幼儿园 周边进行安全巡查和值班,为百合师生的安 全筑起了一道温暖的防线。保利百合幼儿园 呈现出人人讲安全、处处保安全,全校师生和 家长都关心、参与安全工作的良好氛围。

少年强则国强,少年安则国安。平安和 谐的校园是幸福校园的基础,是师生生命的 保障。幼儿园安全工作是一项长期而艰巨 的工作,贵在坚持、重在落实。保利百合幼 儿园在不断实践、广泛参与中,创建了平安、 和谐、美丽的乐园。

经纬花园幼儿园 关爱同行 宝贝健康成长

每天接送孩子的高峰时段,在经纬花园 幼儿园门口,总能看到值班老师、志愿者、安 保人员提醒过往行人缓慢通行,大家各司其 职,维持有序的交通秩序,为孩子的安全护 航。为消除安全隐患,幼儿园积极沟通,与 辖区各单位联动,还自筹资金为门口东西道 路的坡道安装了减速带。

安全,是孩子健康成长的基础,经纬花 园幼儿园始终把保护幼儿的生命和健康放 在工作的首位,成立安全工作领导小组,园 长为安全第一责任人,副园长为主管安全责 任人,层层签订各岗位安全责任书,按照"谁 主管、谁负责"的原则,分工明确,层层落实, 密切配合。

每周一次工作例会,重点安排部署安全 工作;每周安全监督检查员组织一次安全检 查,并做有"安全工作检查记录";每月举行 一次工作会议和安全工作大检查,并对园内 的硬件设施、教室、活动室、午休室、食堂等 重点场所进行全面的安全检查;每学期开学 前进行安全隐患大排查,发现问题,及时整 改,幼儿园抓好每一个细节,为全园营造一 个安全、健康的学习和工作环境。

国旗下讲话、学唱安全拍手歌、亲子 体验消防帐篷、制作班级安全主题墙、组 织消防应急疏散演练……幼儿园把安全 教育纳入常规教育教学内容,并将安全教 育内容渗透在一日活动的组织过程中,全 方位对幼儿进行安全知识教育;根据孩子 性格特点,每班区角里都设置交通标志、 交通车辆、交通棋等有趣的操作材料,游 戏中教会孩子安全常识,提升他们的安全 意识;邀请"八员进校园",联合社区开展 安全知识讲座……幼儿园不仅"引进来", 还不时带孩子"走出去",走进社区,"小手 拉大手"宣传安全常识;为提高幼儿的自 身防范意识,从细微处避免安全隐患,幼儿 园结合每月教学主题和节日教育,不定期开 展"安全生产月""防震减灾宣传周""消防宣 传日"等丰富活动。在这里,安全教育无处

此外,幼儿园充分发挥家长的智慧和力 量,"致家长一封信",提高家长的安全意识; 定期在家园联系栏上张贴幼儿自我保护小



经纬花园幼儿园邀请交警为 孩子们讲解交通安全常识

常识:发动家长收集并教孩子有关安全的常 见标志、知识;借助幼儿园电子彩屏播放宣 传标语;在家长微信群中推送温馨提示;利 用网络安全教育平台,家园携手普及安全知 识;通过校信通、班会、家长课堂等多种方 式,家园共育,保证幼儿健康生长。

"尊重生命,破茧成蝶",为成就孩子的幸 福人生,经纬花园幼儿园一直不遗余力。



明星社团

奏响成长进行曲

本期社团:二七区培育小学管乐社团

每个世界都有它的法则,在孩子们的音乐 世界里,热爱就是它的法则。他们只是一群普 通的孩子,在各种乐器面前,却变成"半熟音乐 家"。在二七区培育小学的每周二和周四下 午,都能看到管乐社团的孩子们在音乐教室里 或是练习吹奏技巧,或是练习合奏曲目,他们 沉浸在音符的跳跃中,奏出独属于自己的成长 交响曲。"没有艺术的教育是不完整的教育,我 希望用音乐为孩子们带去更加幸福的童年。' 担任社团负责老师工作的武文静如是说。

年轻社团活力足

成立于2017年6月的管乐社团虽然只有 一岁多,但它已经吸引了四十多名喜爱管乐的 孩子。当记者问起孩子们为什么会选择加入 管乐社团时,一张张小脸上顿时绽开了笑容, 他们大声地回答:"因为喜欢和热爱。"

加入社团除了需要孩子们的热情,更需要 家长的配合。谈起在去年社团成立之初时,武 文静十分感慨:"因为是一所农村小学,很多孩 子的家长并不十分了解管乐。他们十分担忧 学乐器耽误时间,占用孩子的学习精力。"为 此,武文静多次到家长中间,向他们讲明白学 习音乐会如何提升孩子的核心素养,终于在一

次次的沟通交流后,打消了家长的忧虑。 如今,四十多名孩子在经过了一年多的学 习后,已经从最初不懂任何乐理知识的"音乐 小白",变成了可以合奏多首曲目的"小小音乐 家"。"当孩子们演奏到一些精彩乐章的时候, 那种享受真的是无法用语言来形容的。"武文 静深有感慨地表示。

玩转乐器收获多

管乐队是一个"合奏"的概念,音色的融 合、音准的协调、和声的把握等,这些要素在演 奏里体现得特别重要。五年级三班的申馨怡 告诉记者,她在学习次中音号的过程中,原本 只注重个人技巧的展示,而在进行集体演奏 后,才发现合奏更讲究配合音的轻重缓急,要 体现团队合作精神,"当我们完整地吹完一遍 比较好听曲子后,就会有一种成就感。"

一门乐器的学习往往伴随着枯燥和痛苦, "在学习《红鹰》这首曲目的时候,尽管我已经 很用心地练习了,但是在高音部分,依然吹不 上去。"为此,申馨怡一遍遍地跑去向社团老师 请教。调整气息,调整嘴型……经过了近三个 月的练习,如今的她已经可以完美呈现。

除了关上门在音乐教室里练习,武文静还 在学校的各种活动中,为孩子们争取展示的机 会。"记得去年12月,我们社团在少年宫进行演 出。当时的我十分紧张,上台前满脑子都在想 自己会不会出错。可是在真正登台后,我逐渐 在演奏中放松下来,慢慢回到自如的状态。"四 年级二班的孔文浩表示,过去的自己十分腼 腆,在课堂上回答问题都会紧张,而随着演出 展示经历的丰富,现在的自己更加自信。

精彩演绎乐成长

学习一门乐器,不仅可以收获一种技能, 更可以在多方面获得成长。"社团里有一个四 年级四班的孩子,过去他专注力较差,在加入 社团学习音乐后,现在已经明显感受到孩子的 注意力更加集中了。"武文静和记者分享道,除 此之外,孩子们随着公开展示自己的经历越来 越多,在待人接物方面也有了很大提升。

作为一名老师,要想给孩子一捧水,自己 则要有一桶水。在担任了学校管乐社团的负 责老师后,武文静对自己在管乐方面提出了更 高的要求。学习乐理知识、观看管乐表演、练

习吹奏技巧……她在不断的持续学习中,延伸 着自己的音乐梦想,"音乐越往深处学,越有意 思,当你最后能够理解音乐,能够用你的乐器 来表达感情的时候,你会在里面有很深的享 受,会觉得很幸福。"



"我们村里有一个小广场,晚上 没事儿的时候,我就会去那里练习萨 克斯,常常引来很多人观看,可有成 就感了。" ——四年级二班 孔文浩

"第一次把乐器带回家的时候, 我妹妹就表现出非常大的兴趣,嚷嚷 着也要学,可是她还太小,我就只好 在家里给她表演,让她观看。'

---五年级三班 申馨怡

地址;郑州市郑东新区商鼎路77号河南文化产业大厦郑州报业集团 邮编;450046 电话;郑州报业集团办公室67655666 67655888 编办56568227 编辑中心56568179 广告部67655511 广告经营许可证;郑工商广字001号 郑州报业集团印刷厂(地址;郑州市管城区金岱产业集聚区鼎尚街15号)56558100 零售1.50元